
Używanie telefonu  
w trakcie prowadzenia 
samochodu 

RAPORT Z BADANIA 

 Lipiec 2020 



Metodologia i cele badania – badanie kierowców 

Badanie ilościowe 
Realizowane metodą CAWI na panelu internautów Norstat 
Termin realizacji badania: 17.07-21.07.2020  
I fala 

PRÓBA: 

Kierowcy regularnie jeżdżący samochodem, N=829 
zrealizowana z uwzględnieniem kwot na płeć i wiek oraz staż 
regularnej jazdy samochodem: 

• Kobiety N=299 / Mężczyźni N=530 

• Wiek: 18-29 N=193 / 30-39 N=222 / 40-49 N=226 / 50-59 
N=188 

• Staż: do 7 lat N=212 / 8-15 lat N=254 / od 16 lat N=363 

CZAS TRWANIA WYWIADU:  
10 minut 

 

 

METODOLOGIA & PRÓBA KLUCZOWE OBSZARY BADANIA 
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KORZYSTANIE Z TELEFONU KOMÓRKOWEGO 
PODCZAS JAZDY SAMOCHODEM 

• Czy podczas jazdy samochodem korzystają  
z telefonu komórkowego?  

• Czy zdarza im się: dzwonić, odbierać połączenia, 
pisać wiadomości SMS, robić zdjęcia, korzystać  
z mediów społecznościowych?  

• W jaki sposób korzystają z telefonu podczas jazdy – 
czy mają uchwyt na telefon?  

WYPADKI, STŁUCZKI I ZAGROŻENIE  
NA DRODZE – DOŚWIADCZENIE I WIEDZA 

• Czy kiedykolwiek byli uczestnikami wypadku  
lub stłuczki?  

• Fakty i mity na temat używania telefonu 
komórkowego podczas jazdy samochodem 



 Najważniejsze wyniki 

o Większość Polaków (73%) uważa, że używanie telefonu komórkowego w trakcie prowadzenia auta jest bardzo niebezpieczne, dla 
porównania przejeżdżanie na czerwonym świetle – 92%, jazda na kacu – 75%. 

 

o Jednocześnie 91% kierowców potwierdza, że innym kierowcom w Polsce zdarza się rozmawiać przez telefon trzymając go przy uchu.  
Natomiast osobiście przyznaje się do tego tylko nieco ponad połowa kierowców (51%). 

 

o Co 5. kierowca uważa, że jest na tyle doświadczony, że używanie telefonu komórkowego w trakcie jazdy nie jest dla niego problemem. 
Natomiast prawie co 3. uznaje, że ma wystarczająco podzielną uwagę, aby bezpiecznie korzystać z telefonu w trakcie jazdy. 
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Prowadzenie samochodu po spożyciu alkoholu 

Prowadzenie samochodu po zażyciu substancji odurzających 

Przejeżdżanie na czerwonym świetle 

Wyprzedzanie 'na trzeciego' 

Nieostrożność na przejazdach kolejowych 

Wymuszanie pierwszeństwa 

Ignorowanie znaku STOP 

Znaczne przekraczanie prędkości w obszarze zabudowanym 

Nieustąpienie pierwszeństwa pieszemu 

Jazda na kacu 

UŻYWANIE TELEFONU W TRAKCIE JAZDY 

Nieprawidłowe używanie kierunkowskazów lub ich nieużywanie 

Brak przerw na odpoczynek w trakcie jazdy 

Niezapinanie pasów 

Znaczne przekraczanie prędkości na autostradach/drogach szybkiego ruchu 

Zwalnianie, żeby przyjrzeć się kolizji/wypadkowi 

Zbyt wolne ruszanie ze świateł 
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4 Z1. Proszę powiedzieć na ile poniższe zachowania kierowcy podczas jazdy samochodem są według Pana/i bezpieczne bądź nie? 

73% kierowców zgadza się, że używanie telefonu w trakcie jazdy jest niebezpieczne.  

RANKING NIEBEZPIECZNYCH ZACHOWAŃ  
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Dużym zagrożeniem na drodze są piesi, wchodzący na pasy patrząc w 
telefon 

Nawet kilka sekund nieuwagi podczas jazdy, gdy odbieramy telefon, 
sprawia, że nie mamy pełnej kontroli nad autem 

Rozmawianie przez telefon sprawia, że jesteśmy mniej 
spostrzegawczy na drodze i mamy większą szansę na kolizję 

Skupienie się na telefonie przez krótką chwilę jest tak samo groźne co 
prowadzenie pod wpływem alkoholu 

Korzystanie z zestawu głośnomówiącego i trzymanie telefonu w ręku 
podczas jazdy samochodem są tak samo niebezpieczne 

Rozmowa z pasażerem podczas jazdy jest tak samo niebezpieczna jak 
rozmowa przez telefon 

5 P2. Poniżej znajduje się lista opinii wyrażanych przez różnych ludzi, przy każdym ze stwierdzeń proszę zaznaczyć na ile Pan/i się z nim zgadza, bądź nie.  

Kierowcy w większości zdają sobie sprawę z zagrożenia związanego z używaniem telefonu.  
Większość z nich dostrzega ten problem także w zachowaniu pieszych na pasach.  
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FAKTY I MITY ZDECYDOWANIE + RACZEJ SIĘ ZGADZAM 

ZDECYDOWANIE SIĘ ZGADZAM 



Pisanie  SMSów, wiadomości na Messengerze/Whatsappie, e-maili 

Przeglądanie stron internetowych na telefonie 

Przeglądanie mediów społecznościowych (np. Facebooka, Instagrama) 

Czytanie SMSów, wiadomości na Messengerze/Whatsappie, e-maili  

Robienie zdjęć 

Rozmowy przez telefon trzymając telefon przy uchu 

Jedzenie / picie  

Rozmowy przez telefon w słuchawkach 

Rozmowy przez telefon przez zestaw głośnomówiący 

Korzystanie z nawigacji w telefonie 
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K1. Jak Pan/i myśli, jak często zdarza się kierowcom w Polsce wykonywać następujące czynności podczas jazdy samochodem?  

CZĘSTO 

REGULARNIE 

ZDARZA SIĘ 

Według badanych, inni kierowcy bardzo często podejmują zachowania ryzykowne, związane z 
użyciem telefonu – 67% uważa, że często rozmawiają przez telefon trzymając go przy uchu, połowa, że 
często piszą/czytają wiadomości.  

CZĘSTOŚĆ ZACHOWANIA 



 K2. A jak często zdarza się Panu/i wykonywać te czynności podczas jazdy samochodem? 7 

Pisanie  SMSów, wiadomości na Messengerze/Whatsappie, e-maili 

Przeglądanie stron internetowych na telefonie 

Przeglądanie mediów społecznościowych (np. Facebooka, Instagrama) 

Czytanie SMSów, wiadomości na Messengerze/Whatsappie, e-maili  

Robienie zdjęć 

Rozmowy przez telefon trzymając telefon przy uchu 

Jedzenie / picie  

Rozmowy przez telefon w słuchawkach 

Rozmowy przez telefon przez zestaw głośnomówiący 

Korzystanie z nawigacji w telefonie 
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CZĘSTO 

REGULARNIE 

ZDARZA SIĘ 

Badani kierowcy deklarują, że sami znacznie rzadziej podejmują niebezpieczne działania niż przeciętny 
kierowca. Połowie zdarza się rozmawiać przez telefon, trzymając go przy uchu oraz czytać wiadomości 
tekstowe, często robi to tylko 8%. Widoczny jest wyraźny związek między postrzeganym 
niebezpieczeństwem danego zachowania, a rzadszą deklarowana częstością podejmowania.  

CZĘSTOŚĆ ZACHOWANIA 
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Największa różnica częstotliwości zachowania ja vs inni kierowcy widoczna jest dla przeglądania stron 
internetowych i mediów społecznościowych – inni robią to 3 razy częściej. 

STOSUNEK PODEJMOWANYCH PRZEZE MNIE ZACHOWAŃ DO KIEROWCÓW OGÓLNIE 

Pisanie  SMSów, wiadomości na Messengerze/Whatsappie, e-maili 

Przeglądanie stron internetowych na telefonie 

Przeglądanie mediów społecznościowych (np. Facebooka, Instagrama) 

Czytanie SMSów, wiadomości na Messengerze/Whatsappie, e-maili  

Robienie zdjęć 

Rozmowy przez telefon trzymając telefon przy uchu 

Jedzenie / picie  

Rozmowy przez telefon w słuchawkach 

Rozmowy przez telefon przez zestaw głośnomówiący 

Korzystanie z nawigacji w telefonie 
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ZDARZA SIĘ INNYM  
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PROPORCJA MIĘDZY 
ZACHOWANIEM 
KIEROWCÓW A WŁASNYM  



Ograniczam korzystanie z telefonu komórkowego w samochodzie tylko do 
rozmów na zestawie głośnomówiącym 

Korzystanie z telefonu komórkowego podczas jazdy bardzo mnie 
rozprasza, więc staram się tego unikać 

Nigdy nie pisałem smsów / wiadomości w trakcie jazdy samochodem 

Gdy stoję w korku nic nie stoi na przeszkodzie, żebym swobodnie 
korzystał(a) z telefonu komórkowego 

Rozmowa przez telefon komórkowy na zestawie głośnomówiącym nie 
wpływa na mój poziom koncentracji na jeździe samochodem 

Mam podzielną uwagę i potrafię bezpiecznie korzystać z telefonu w trakcie 
jazdy samochodem 

Jestem na tyle doświadczonym kierowcą, że jednoczesne używanie 
telefonu i prowadzenie samochodu nie jest dla mnie problemem 

Przy małej prędkości nic mi nie grozi, jeżeli będę korzystał(a) z telefonu 
komórkowego w trakcie jazdy 

9 P1. Proszę wskazać w jakim stopniu zgadza się Pan/i z następującymi stwierdzeniami? 

Co 5. kierowca uważa, że jest na tyle doświadczony, że używanie 
telefonu komórkowego w trakcie jazdy nie jest dla niego 
problemem. Natomiast prawie co 3. uznaje, że ma wystarczająco 
podzielną uwagę, aby bezpiecznie korzystać z telefonu w trakcie 
jazdy. 
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POSTAWY WOBEC UŻYWANIA TELEFONU PODCZAS JAZDY  
(ZDECYDOWANIE+ RACZEJ SIĘ ZGADZAM) 
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ODBIERAJĄ W RUCHU 

Odbieram telefon na zestawie 
głośnomówiącym/ słuchawkowym 

Odbieram telefon, trzymając go w dłoni 

ZATRZYMUJĘ SIĘ, ŻEBY ODEBRAĆ 

NIE ODBIERA 

Nie odbieram, oddzwaniam później 

Odrzucam połączenie i oddzwaniam później 

Mam wyciszony / wyłączony telefon na czas 
jazdy samochodem 

N= 829 

10 P4/P5 Co zazwyczaj/najczęściej robi Pan/i w sytuacji, gdy prowadzi Pana/i samochód i dzwoni do Pana/i telefon? 
 

42% kierowców, najczęściej gdy dzwoni do nich telefon  
w trakcie jazdy odbiera go – 7% robi to trzymając telefon 
w dłoni.  
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ODBIERANIE TELEFONU W SAMOCHODZIE 
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ZAZWYCZAJ NAJCZĘŚCIEJ 



Uchwyt na telefon 

Zestaw głośnomówiący / słuchawkowy 

Podłączenie telefonu do komputera w samochodzie 
za pośrednictwem Bluetooth lub kabla 

Możliwość dyktowania wiadomości tekstowych 

Inne 

Nie korzystam z dodatkowego wyposażenia / 
funkcjonalności tego typu 

N= 829 

11 
K3. Który z poniższych elementów dodatkowego wyposażenia / funkcjonalności, dotyczące telefonu komórkowego wykorzystuje Pan/i jeżdżąc 
samochodem? 
P3. Co robi Pan/i z telefonem komórkowym wsiadając do samochodu? 
 

Większość kierowców posiada uchwyt na telefon  
w samochodzie i przed podróżą wpina w niego telefon.  

Przypinam do uchwytu na telefon 

Kładę go w zasięgu ręki np. na siedzeniu pasażera 

Zostawiam go tam, gdzie był np. w kieszeni, 
torebce, plecaku 

Podłączam się do komputera samochodowego / do 
zestawu głośnomówiącego (przez kabel lub 

bluetooth) 

N= 829 

39% 

20% 

27% 

14% 

CO ROBIĄ  
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POSIADANE WYPOSAŻENIE 



12 O1. Czy kiedykolwiek uczestniczył(a) Pan(i) w wypadku lub stłuczce? 
O2. A czy był/a Pan/i świadkiem lub uczestnikiem wypadku lub stłuczki, do której doszło w wyniku korzystania z telefonu komórkowego podczas jazdy? 

Ponad połowa kierowców (59%) miała w swoim życiu wypadek bądź stłuczkę, co 4. był świadkiem lub 
uczestniczył w wypadku spowodowanym przez korzystanie z telefonu w trakcie jazdy.   

TAK  

Tak, uczestniczyłem/am w takim wypadku 

Tak, widziałem/am taki wypadek 

Nie, ale słyszał /  wydarzył się w rodzinie  

Nie, ale znajomy / ktoś z rodziny uczestniczył 

Nie, ale znajomy / ktoś z rodziny był świadkiem / 
opowiadał 

Nie, nie byłem/am świadkiem / nie słyszałem/am 

23% 

9% 

14% 

40% 

20% 

20% 

37% 

 9% 
Kierowców miało wypadek drogowy / 
stłuczkę do której doszło w wyniku 
korzystania z telefonu komórkowego 
podczas jazdy 
 

DOŚWIADCZENIA Z WYPADKAMI SPOWODOWANYMI PRZEZ UŻYWANIE TELEFONU  
W TRAKCIE JAZDY   


